Klassenarbeit Nr. 3     Klasse  5a         27.02.07 



Bereich I: Leichte Aufgaben, die im Unterricht geübt wurden.

Aufgabe 1: (Heft)

a) Zeichne ein Koordinatensystem mit folgenden Maßen:  x-Achse und y-Achse von 0 bis 14. 

b) Zeichne das Viereck mit folgenden Eckpunkten in das Koordinatensystem:
A(2 | 9), B(6 | 10), C(5 | 12) und D(3 | 13). Beschrifte die Eckpunkte und die Seiten.
Gib an, zu welcher Vierecksart das Viereck gehört, miss die Seitenlängen und berechne den Umfang:
Vierecksart: _______________ .  
Seitenlängen: a =        cm,    b =        cm,    c =        cm,    d =        cm,   U =               cm.
c) Zeichne das Viereck mit folgenden Eckpunkten in das Koordinatensystem:
A(1 | 5), B(5 | 5), C(6 | 7) und D(2 | 7). Beschrifte die Eckpunkte und die Seiten.
Gib an, zu welcher Vierecksart das Viereck gehört und bestimme den Flächeninhalt: 
Vierecksart: ________________________     Flächeninhalt:  A =          cm2.

Aufgabe 2: (Heft)
       Berechne mit Zwischenschritten:  200 -  50 ∙ (192 – 359 + 2310)  =


Bereich II: Etwas schwerere Aufgaben; ähnliche Aufgaben wurden  im Unterricht geübt.

Aufgabe 3: (Heft)
a) Zeichne die Gerade, die durch die  Punkte  P(8 | 5)  und  Q(10 | 13) geht, in das Koordinatensystem aus Aufgabe 1) ein. Beschrifte sie mit g. Zeichne auch den Punkt R(13 | 8) ein.
b) Zeichne die Gerade ein, die durch R geht und senkrecht auf g steht. Beschrifte sie mit h. Beschrifte den Schnittpunkt von g und h mit S.
c) Zeichne nun die Gerade k ein, die durch den Mittelpunkte der Strecke zwischen R und S geht und parallel ist zu g.

Aufgabe 4: (Heft)
Berechne folgende Terme. Benutze dazu die Geheimtipps, Gib alle Zwischenrechnungen an:

a) 74 ∙ 3 + 15 ∙ 74 – 11 ∙ 74 + 13 ∙ 74 =

b) 43 + 25 ∙ 53 ∙ 4 + 157  =


Bereich III: Aufgaben, die im Unterricht nicht oder nur ganz kurz behandelt wurden

Aufgabe 5: (Heft)
a)   Zeichne die Punkte  (4 | 1)  und (4 | 4) in das Koordinatensystem aus Aufgabe 1) ein.
b)   Die beiden Punkte sollen zwei Eckpunkte eines Quadrates sein. Dafür gibt es drei 
Möglichkeiten. Zeichne die drei Quadrate ein.


Aufgabe 6: (Heft)      

Ein Quadrat, dessen Seiten alle a cm lang sind,  hat den Flächeninhalt F = a ∙ a cm2 = a2 cm2.
Hat auch eine Raute, deren Seiten alle a cm lang sind, den Flächeninhalt F = a ∙ a cm2 = a2 cm2 ?  Begründe deine Antwort.
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